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Estimado Sr. Carlos Augusto Peña Reluz, presidente de la Junta Nacional de los 
Distritos de Riego del Perú, Estimado amigo Virgilio Brenis Muro, gerente 
general de la Junta Nacional de Usuarios de los Distritos de Riego del Perú, 
excelentísimo Señor Embajador de la República Bolivariana de Venezuela Sr. 
Alexander Yáñez, estimado amigo y ex Ministro de Agricultura Manuel 
Manrique Ugarte, estimado amigo ex Viceministro Lander Pacora Coupen, 
amigos todos,  
 

1. En primer lugar quiero agradecer la presencia de todos ustedes aquí 
porque, en primer lugar, quiero resaltar mi reconocimiento por el apoyo 
que he recibido de ustedes en distintos momentos de estos ocho años de 
gestión, para diversas acciones que hemos realizado con especial enfoque 
y esmero en el desarrollo del sector agrario y el bienestar de las 
comunidades agrícolas del Perú.  Gracias por acompañarme en estos 
momentos, en que una mezcla de emociones me invaden; siento tristeza, 
alegría, esperanza y tantas otras reacciones que como humano ante una 
situación como estas, me embargan y que trato de plasmar en estas 
palabras.  
 

2. Tristeza por dejar un país tan rico, diverso e interesante, donde hice 
amigos sinceros y donde conseguí logros personales y profesionales; pero 
también me embarga una inmensa alegría por el trabajo realizado en el 
transcurso de estos 8 años y los logros conseguidos y las amistades 
construidas en el camino; y, la esperanza de que en el futuro, desde 
donde me lleve el destino, podré volver encontrar y re-encontrarme con 
gente tan maravillosa como la que he tenido la oportunidad de conocer 
en los últimos años.  
 

3. Valga la oportunidad para poder transmitir a ustedes algunas reflexiones, 
aprovechando este recinto y a las personas que ustedes representan como 



son la Junta de Usuarios de los Distritos de Riego del Perú, con temas 
relacionados con este importante recurso vital como lo es el Agua.  La 
actual crisis alimentaria demuestra que se están alcanzando límites en la 
explotación de los recursos del Planeta, en virtud de lo cual se confirma 
la apremiante necesidad de un cambio radical principalmente en el norte 
de nuestro Continente, en cuanto a los actuales modelos y sistemas de 
producción y consumo establecidos. Esta situación ha llevado a gran 
parte de los expertos a escribir sobre las crisis que se avecinan, 
fundamentalmente la de escasez de agua.  El agua es vital, eso lo 
comprendieron las antiguas civilizaciones y se asentaron alrededor de las 
fuentes fluviales:  Egipto alcanzó su esplendor al lado del Nilo; 
Mesopotamia tuvo al Tigris y al Eufrates; India floreció entre el Indo y el 
Ganges; y China hizo lo propio con el Yang Tse Kiang y el Hoan Ho.  
Además, el agua era símbolo de vida y de poder.   
El agua es un recurso natural que se puede agotar.  En su totalidad se 
encuentra en los mares y océanos en forma de agua salada (31%), 
mientras que de las aguas dulces (2.5%) la mayor parte está congelada en 
los casquetes polares, en las montañas más altas del planeta o formando 
parte de las aguas subterráneas.  De acuerdo con esto, un porcentaje tan 
bajo apto para el consumo nos sitúa ante un posible escenario de 
agotamiento total de este recurso, en especial si se considera el siguiente 
contexto:  

 Crecimiento poblacional desmedido 
 Sobre explotación de los recursos acuíferos 
 Parte de una conciencia ciudadana sobre el significado del agua 
 Los efectos del cambio climático por el aumento de la temperatura 

del planeta y otros desastres causados por “el progreso de la 
humanidad”, con lo cual el riesgo de la explosión social de índole 
mundial se acentúa.  

4. En la actualidad la disponibilidad de los recursos hídricos respecto a la 
población mundial se comporta de la siguiente manera: Asia tiene el 
60% de la población y solo el 36% de recursos hídricos. Europa posee 
13% de la población mundial y 8% de recursos hídricos; en Africa vive 
13% de la humanidad y tan solo se dispone del 11% del agua.  En 
cambio en América del Norte y Central reside el 8% de la población y 
esta disfruta del 15% de recurso hídrico.  Finalmente, América del Sur 
tiene únicamente 6% de la población del mundo pero disfruta del 26% 
de los recursos hídricos.  Ante este escenario, se hace cada vez más 



necesaria la implementación de estrategias innovadoras dirigidas a 
garantizar la protección de los ecosistemas y los recursos hídricos, a la vez 
que se llama a la búsqueda del reparto equitativo del agua como vía para 
garantizar la alimentación y la supervivencia del medio natural, 
elementos imprescindibles para lograr el desarrollo sostenible.  
De este modo no debemos descartar que gobiernos poderosos impulsen 
luchas diplomáticas, estrategias militares y acciones bélicas, deliberadas 
en búsqueda de la obtención de un botín muy necesario: el agua.  
 

5. A pocos días de finalizar mis labores como Representante del IICA en el 
Perú, no puedo si no reflexionar sobre lo vivido en estos 8 años de 
trabajo constante, detenerme en cada uno de los nombres, rostros, 
palabras y anécdotas que aderezaron los días de trabajo arduo; recordar 
amigos y colegas sinceros de las instituciones y organizaciones del sector, 
que dejaron su esfuerzo y su profesionalidad, pero sobre todo, sus ganas 
de lograr cambios en pos del bienestar del país, en cada una de las 
acciones de cooperación que se realizaron durante mi gestión desde el 
año 2002 al 2010.  
 

6. Me honra de manera especial este reconocimiento que me hace, la Junta 
Nacional de Usuarios de los distritos de Riego del Perú, ya que agrupa a 
los verdaderos impulsores del agro en el Perú, organizaciones que desde 
sus bases y con conocimiento de causa. Han sido muchas las experiencias 
y el aprendizaje adquirido por mí y nuestra institución durante todos 
estos años de actividades de cooperación técnica, al servicio de  las 
comunidades rurales,  de los organismos públicos y privado, de las 
organizaciones de productores. Lo mucho o poco que ustedes consideren 
que se haya logrado en estos 8 años, se debe al esfuerzo conjunto y al 
deseo de lograr un objetivo común.  
 

7. Han sido muchas las actividades realizadas conjuntamente durante mi 
gestión; por ejemplo cabe recordar los seminarios que realizamos en el 
CAEN, excelente oportunidad que se tuvo para fortalecer las capacidades 
de los dirigentes de la Junta Nacional de Usuarios y conocer las 
experiencias exitosas en materia agraria en diferentes regiones del país. 
Talleres y pasantías a México, El Salvador, Chile a fin de dar a conocer 
los beneficios, riesgos y consecuencias de los Tratados de Libre Comercio 
asumidos por esos países; pasantías realizadas por muchos de ustedes en 



muchos países del Hemisferio. Asimismo, pudimos realizar licitaciones 
para obras de infraestructura de riego, como lo fueron el revestimiento 
de los canales de riego de Collique-Popán y Tepo en la región 
Lambayeque; se ha tratado de hacer todo siempre de una manera 
participativa y orientada a mejorar la competitividad del agro peruano.  
 

8. Los años han sido testigos del accionar de un grupo humano, de 
hombres y mujeres, jóvenes dedicados que han trabajado con pasión y 
perseverancia parte de su vida al servicio y el desarrollo de la agricultura 
peruana. 
 

9. Con un territorio como el peruano, el hombre debía tener imaginación, 
voluntad y perseverancia para poder cultivar y criar. Donde no había 
agua, la llevó a través de innumerables acequias o las hizo aflorar por 
canales  subterráneos o en pozas excavadas en el desierto, donde no había 
suelo, llevó tierra para levantar andenes o se las arregló para que los ríos 
la depositaran en su beneficio. 
 

10. Donde no hubo gente, la trasladó de un sitio a otro, para que tuviera 
trabajo unos y comida otros. Es la larga historia del hombre en el Perú, 
para hacer agricultura antes, cimiento de nuestra actualidad agraria y 
magnifico aporte a la agricultura  y a la alimentación del mundo, razones 
más que suficientes para que se le permita  hacer agricultura hoy.  

 
11. El Perú es un país mega diverso, a nivel de su gente y de sus recursos. Su 

diversidad ecológica configura sus expresiones culturales y es la base del 
potencial de desarrollo del país. En el Perú, existen 56 cumbres que 
superan los 6000 metros de altura y 250 picos que superan los 5000 
msnm, cuenta con 28 de los 34 climas que existen en todo el mundo, 
1200 plantas nativas alimenticias y 1408 medicinales, entre tantas otras 
manifestaciones de su riqueza que hay que proteger y desarrollar. La 
cordillera de los Andes, columna vertebral del país se extiende dividiendo 
el territorio en Costa, Sierra y Selva, tres regiones unidas pero distintas, 
con un gran potencial cada una de desarrollo, pero debe hacerse a través 
de un desarrollo diferenciado y específico para cada realidad. Desde los 
picos nevados hasta las costas del Pacífico por el oeste y el llano 
amazónico por el este, existen múltiples ecosistemas cada uno con un 
paisaje propio, con sus propias tradiciones y formas de utilizar los 



recursos existentes lo que constituye el gran y enorme potencial de este 
país. No cabe la menor duda que el Perú es un país de montañas 
tropicales en donde la geografía manda;  es por ello que si no se reconoce 
este hecho se puede correr el riesgo de que los técnicos se puedan sentir 
perdidos en su propio territorio y no tomar las medidas adecuadas para 
cuidarlo y manejarlo.  De hecho hay que reconocer que las montañas 
marcan en gran medida el carácter y el alma de las personas. El Perú es 
un país telúrico, en el cual la naturaleza fragua el temperamento de su 
gente, irradia sus rostros, animan su ser y modelan su forma y manera de 
vivir.  Como lo señala Juan Torres Guevara, uno de los mejores ecólogos 
y profesor de la Universidad Nacional Agraria La Molina, la Cordillera 
de los Andes configura todos los ecosistemas andinos del territorio y es la 
columna vertebral del Perú, ya que se extiende a lo largo del territorio y 
corre paralela y muy próxima al Océano Pacífico, de allí que se debe 
tener conciencia de que la ley de gravedad está vigente permanentemente 
y solo queda adecuarse previsionariamente a ella y que requiere una 
dinámica singular en el manejo de sus recursos naturales, 
particularmente del sistema hídrico, en la construcción de carreteras y en 
los sistemas de cultivos y crianzas y en la ubicación de sus poblados.  
 

12. El Perú de hoy “no es un país agrícola, sino de agricultores”, la vocación 
al oficio, sin duda, constituye el punto de partida de lo que debería ser 
un nuevo amanecer siempre que se logre estructurar un nuevo tejido 
social en el campo y se construya una nueva estructura organizacional 
pública y privada, con capacidad de atender eficiente y eficazmente sus 
principales problemas; de aprovechar óptimamente sus oportunidades y 
de ejecutar las políticas que en el futuro se diseñen para procurar sus 
soluciones. 

 
13. Quiero y creo con todo mi corazón, que desde donde pudimos, hayamos 

colaborado en esta dirección y por eso para mí, constituye un honor 
especial este reconocimiento que me hacen, queridos amigos, porque 
ustedes representan la diversidad, el potencial y el rico capital humano 
que existe para impulsar con, para y desde el agro, el desarrollo 
económico y social del Perú.  
 

14. Aprovecho esta oportunidad que me ofrecen, para agradecer al equipo 
técnico del IICA, su personal técnico local y administrativo y el personal 



de servicios generales porque lo que ustedes consideren que se haya 
logrado, fue producto del esfuerzo conjunto de un equipo comprometido 
con el desarrollo del país.  

15. Desde aquí un agradecimiento especial a mi familia, por acompañarme 
con su alegría en los momentos buenos y por su apoyo en los momentos 
difíciles. Sé que en no pocas ocasiones, les robe tiempo y dedicación en 
pos de lograr resultados concretos para el país.  

16. Agradezco también a los amigos sinceros que siempre estuvieron allí para 
darme una palabra de aliento, una sonrisa sincera o un consejo oportuno 
y que contribuyeron grandemente a mi gestión.  

17. En cuanto a mí, nuevos rumbos y desafíos me esperan porque como dijo 
el gran poeta peruano, “hay hermanos, muchísimo que hacer”, pero 
sepan que los recuerdos construidos, y las amistades forjadas me 
acompañaran a donde quiera que vaya.  

18. Como reflexiones finales debo señalar que la cooperación internacional 
en todos nuestros países debe pasar por un proceso de revisión y análisis. 

19. Se hace cooperación cuando se lucha y se trabaja con audacia, 
inteligencia y realismo. 

20. Cooperar es rendir cuentas al país de lo que hemos hecho los organismos 
internacionales con el dinero de sus contribuyentes. 

21. Hacer cooperación técnica es no mentir jamás, ni violar los principios 
éticos que orientan el quehacer, tanto de los ciudadanos que reciben la 
cooperación, como de aquellos que tenemos la gran responsabilidad de 
darla.  

22. Cuando internalicemos, los ciudadanos de nuestros países todas estas 
reflexiones finales como una necesidad, podemos afirmar como dijo el 
poeta “sólo con una ardiente paciencia conquistamos la espléndida 
ciudad que dará luz, justicia y dignidad a todos los hombres.  Así la 
poesía no habrá cantado en vano”, Pablo Neruda.  
 

23. Muchas gracias, eternamente agradecido y hasta siempre amigos todos. 
 


